# 新英格兰殖民地时期土地制度的形成 及其在美国历史上的地位

## 刘 燕

1607—1733年英国在北美建立了十三个殖民地。其中,在新英格兰这块被英国统治阶级称为"最有害的殖民地"中,产生了与英国分离的因素——殖民地自身的资本主义经济,而新英格兰殖民地时期盛行的小土地所有制则是其资本主义经济发展的基础。本文试图就新英格兰土地制度的形成及其影响问题作初步的探讨。

### 一、殖民地时期新英格兰土地制度的形成

新英格兰在北美十三殖民地的北部,包括四个殖民地:马萨诸塞、罗得艾兰、新罕布什尔、康涅狄格。它不同于发展奴隶制种植园经济的南部殖民地和小土地与大地产兼行的中部殖民地,一直是小土地所有制占统治地位。新英格兰的小土地制与资本主义相联系,基本排斥了封建土地关系的残余、从而使新英格兰成为民主成分较高的殖民地。

在欧洲人踏上北美大陆以前,这里的土著居民印第安人处在氏族部落制阶段,生产力水平还相当低下,土地只是部落或氏族的财产。当时,从大西洋西岸到太平洋东岸,从北部哈得逊河到南部墨西哥湾的土地十分辽阔,而作为主人的北美印第安人总数才不过一百万。因此,英国的破产农民和手工业者被源源地吸引到这里。伴随着对印第安人的不等价交易、野蛮屠杀、驱赶,移民们逐渐取代了印第安人的主人地位,从而使在英国资本原始积累中丧失土地的农民在北美资本原始积累中获得了土地。

由于"每个移民都能够把一部分土地变为自己的私有财产和个人的生产资料,"① 所以1620年,逃避宗教迫害的英国清教徒"移民始祖"来北美建立了普利茅斯。十年后,在英国的马萨诸塞湾公司迁来这里,建立了马萨诸塞。后来,从马萨诸塞分离出来的人们建立了罗得艾兰和康涅狄格。移民们在东岸登陆,边疆线渐渐向西推进,移民的源源流入和土地的不断扩张成正比例发展。

在地广人稀的北美,人们没有英国殖民当局的许可也完全可以占领土地。远在三千英里外的英国政府想在这荒野里各处派兵驻守是办不到的。如果"把人民从一个地方赶跑,他们会把他们的牛羊迁徒到另一个地方去,在那里继续他们一年一次的耕作。"移民"可以把一个和他们没有关系的政府忘得一干二净。"②同时,广大未开垦地对于英国殖民当局来说是毫无价值的,只有鼓励移民垦殖,才能使之成为财富。因此,英国政府往往以土地作为诱饵,鼓励移民。由此可见,北美广大的自由土地是新英格兰小土地制产生的基础。

所有制的形式是生产关系的主体,一种生产关系的存在必定要与一定生产力水平相适应。

而新英格兰盛行的小土地制正是适应了当时垦荒的生产力水平。

移民们虽然带来了当时欧洲水平的生产技术,但因交通不便,使用的生产工具仍然简陋。 他们一般还是采取印第安人的原始耕种方式,在荒山野地里种植玉米。加之新英格兰自然条件的局限,移民在小土地经营中往往是农业不足,副业补,农业和手工业紧密结合。

因此,新英格兰移民进行大规模的经济作物生产是不可能的。"利用奴隶或劳役制农奴来征服自然界和开垦土地的大地主纯粹是幻想的产物。"③相反,个体生产对新英格兰移民来说较为有利。因为荒地最适合于用自耕农民的小私有经济形式来进行开垦。在新英格兰,移民家庭和团体为了寻求理想的住地,往往一次、二次、甚至三次或更多次地迁徒。每到一处,他们就开荒种地,建筑房舍,过了一两年后又继续西去,把这里的一切留给新来的移民。他们成为名副其实的拓荒者。在拓荒过程中,不断建立和完善小土地所有制。

英国中世纪农村公社对新英格兰小土地制的形成也产生一定影响。许多清教徒迁入美洲时,并不是一个个人或者一家家地来,而是整村整镇地来。因此传统的英国农村公社的形式在新英格兰得到了保留,被称之为镇区。在一个镇区内,四周是牧场,宅地、教堂、市场、学校位于中心地带。宅地的后面是农耕地,亦称公共地。农耕地分归个人使用,由个人在自己所分得的土地上耕种,但往往由市镇会议来决定种植何种作物。在大多数的镇区里,还有未清扫和未授予地,大家都可以从那里取得木料、柴薪和石头,低地、沼地作为牧场,共同使用。

新英格兰的这种镇区同英国中世纪农村公社在形式上,在房屋田地的布局上并无多大差异,在此意义上可以说"新英格兰成了旧英格兰的缩影",④但二者在本质上却迥然相异。

前者是小资产者和农民的共同体。土地分配较为平均,而且均保持小地产,如:"在马萨诸塞的多尔契斯特,一六三八年时每户地产平均面积为十英亩,在康涅狄格的哈特福德,一六四〇年每户平均为二十七英亩。"⑤农民拥有土地所有权,其发展方向正如列宁所指出的:"农民经济获得完全的自由,在全民的,不属于谁的或者说属于'上帝的'土地上经营的小业主相互完全平等,这就是商品生产的制度。市场把小生产者联系起来,使他们受自己的支配。产品的交换造成了货币的权力,随着农产品变为货币,劳动力也变为货币。商品生产逐渐变为资本主义生产。"⑥

后者被封建的生产关系所主宰,封建主拥有土地所有权,农奴和佃户受着沉重的封建剥削,被牢牢地束缚在土地上,有着强烈的人身依附关系。而且,中世纪农村公社是一个相当自给自足的封闭的经济单位。"每个庄园主要必需品是由自己生产,自己制造的,除了在饥荒时期之外,很少有小麦及其他谷物的地方性市场;至于葡萄酒、羊毛、麻布、皮革、毛皮等等的地方性市场,也是很少的,这些东西是在庄园上制造的,也是在庄园上消费的。"⑦14—15世纪英国农村中商品货币关系的发展,新经济因素的生长,冲破了这种封闭的经济单位。16—17世纪圈地运动后,资本主义大农牧场取而代之。来到新英格兰的破产农民在这里实现了这种村社的"更新",建立了小土地制为基础的镇区制。

小土地制的形成,反映了移民的愿望和要求。新英格兰的移民绝大多数来自英国。1700年新英格兰已有移民8万人®,1775年它的人口中只有5%是非英国血统的®。在它建立之初可以说完全是英国人的世界。

当时,英国的资本主义生产关系已从封建社会内部生长出来,随着资本主义经济的迅速发展,资产阶级的力量逐渐强大起来。在资产阶级革命即将爆发之际,英国社会矛盾十分尖锐复杂。

首先,新兴的资产阶级与专制王权、封建贵族存在着矛盾。英国国王詹姆士一世竭力加强封建教会——英国国教的统治地位,以巩固专制王权。清教徒信奉卡尔文教,他们的教义"正适合当时资产阶级中最激进部分的要求。"⑩因此,清教徒受到统治阶级的镇压,便纷纷逃到美洲。

17世纪20—40年代,大批逃避宗教迫害的清教徒来到新英格兰。在建立殖民地的过程中,他们反封建的民主思想对经济生活、土地分配,无不产生一定影响。比如:罗得艾兰的创立者罗杰·威廉斯是一个清教派的独立主义者,他认为所有的人在上帝眼里都是平等的,因此他们在上帝的儿女手里应当受到同等待遇。在这种思想的指导下,1638年10月8日,他把自己从印第安人手中购买来的土地,通过立约的方式转卖给一个包括他的同伴们和他本人在内的团体,然后由此团体来分配这些土地,使每个移民可分得五英亩宅地和六英亩农地或玉米田⑪。同时,作为资产阶级代表的清教徒希望把资本主义关系移植到北美,而小土地制又比较适应资产阶级的要求。为了鼓励移民,利用农民的力量反对土地关系中封建残余势力的侵入,新英格兰的资产阶级大都和农民结成一定的联盟,通过初级法院的行政征税权来抵制代役租的征收,并由初级法院批准移民建立新镇区的要求,从而促进小土地制的形成。

其次,英国资本原始积累的暴力手段沉重地打击了英国的小生产者。圈地运动使农民破产,变为法律所追缉的流浪汉。不堪剥削压迫的英国劳动人民渴望得到一块维持生计的土地,北美广大的未开垦地成为他们离乡背井,远涉重洋的强大推动力。而另一方面,英国统治阶级则希望把一部分被剥夺土地的农民送到殖民地去,目的是"迁走过剩的穷人——危险的暴乱物质,以便留下更充足的东西来供养那些留在国内的人。"@

以劳动人民为主体的英国移民带来了反抗压迫和剥削的传统,要求平等的观念,使他们希望人人分得一块土地,并付诸实施。这样一来,新英格兰绝大部分地区抵制了封建土地关系的移植,使小土地所有制占了优势。

新英格兰小土地制的形成与移民的斗争密切相关。从1620年普利茅斯殖民地的建立到北 美独立,新英格兰移民争取土地的斗争从未间断。

1620年10月英国移民乘"五月花号"来到普利茅斯,建立了新英格兰的第一块殖民地。他们都是贫穷的农民、手工业者和小商人,在启程前就与英国伦敦公司发起人订立合同,由七十个伦敦商人出资 7,000 英镑作为费用,移民以仆役身份,但也算股份公司的一员,来到殖民地,约定要过公产式生活,一切产品都归公。在这种共耕制下,殖民地的全部土地实际上属于公司,公司完全占有移民的劳动,还通过确定进出商品的价格,来窃取移民的剩余产品,引起了移民的极大不满。移民无劳动热情,英国投资者也无甚利润,便于1623年放弃了共耕制⑬。后来经过谈判,普利茅斯移民始祖的首脑们同意付给英国投资者 1,800 英镑(分九年还清,每年还200英镑)从而获得了普利茅斯殖民地的土地所有权。移民们共同承担债务,以皮毛贸易和渔业收入来偿还。通过共同赎地,每个移民就有可能取得一份土地。当时以20英亩土地和1/6头牛、1/3只羊为一份财产,每人允许得此一份⑭。

普利茅斯殖民地共耕制向小土地制的转变是移民斗争的结果。地权转移到农民手中,摆脱了殖民公司的剥削,从而抵制了封建残余。在北美,代役租是一种封建剥削,南部、中部殖民地的农民都有此种负担,唯独新英格兰的农民不交代役租,就因为这里的移民自己拥有土地,能自己劳动和收获,"土地的所有权是个人独立发展的基础" ⑩。

移民的斗争还突出表现在抵制移植封建土地关系方面,使封建贵族在新英格兰 建 立"并 非不象弗吉尼亚的私人殖民地"®的企图不能得逞。封建贵族索顿斯托尔曾企图在康涅狄格中 部的温索尔建立那种种植园。1635年 6 月他派斯泰尔斯率一群仆役动身去那里。当马萨诸塞的多彻斯特人民得悉斯泰尔斯集团将到达温索尔时,立即在卢德洛的率领下,迅速出发,赶在索顿斯托尔的人之先占领了河谷的土地。后来索顿斯托尔虽取得河东 2,000 英亩土地,终因对地产不能作出任何改进、并使之"陷入同马萨诸塞的纠纷之中,最后把它卖了。"⑥

在争取土地的斗争中,占地运动是新英格兰人采取的主要斗争手段。

新英格兰的占地运动往往是集体进行。为了反抗不平等的待遇,新英格兰人常常退出某一镇区,结伴迁往另一地区、成立新的镇区。这种行动事先并未取得同意,而是通过占地造成既成事实,迫使殖民当局妥协。多彻斯特的人们曾不顾普利茅斯对河北岸的牧地的所有权,继续在沿河高地划分宅地和建筑房屋。甚至占领普利茅斯已从印第安人那里购买来的土地,建立温索尔镇。为此经过两年的争论,普利茅斯只得将这里的土地出卖了15/16(约1,200英亩),移民支付37镑10先令作为占有土地的代价®。为了寻求平等自由而结伴占地的移民当然不会容忍封建大地产和任何封建剥削,所以新建的镇区均沿用小土地制。

综上所述,新英格兰的小土地制是英美双方各种条件结合的产物。其间,移民们的努力 和奋斗则起到了决定的作用。

#### 二、殖民地时期新英格兰土地制度在美国历史上的地位

英国建立北美殖民地是为了使之成为自己的附属国、原料产地和商品倾销市场。种植园奴隶制经济占统治地位的南部殖民地与英国正是这样一种关系。反之,北部新英格兰殖民地却带有独立性,并逐步成为英国的竞争对手。1680年齐尔德爵士在他的《论贸易》中明白表示:"新英格兰是大英王国最有害的殖民地。"⑩新英格兰的这种独立性,亦即英国人称的"有害",正是建立在它的小土地制和资本主义工商业发展的基础上的。

新英格兰农民既是所有者,又是劳动者,"没有被迫自愿出卖自己的人,"@因为拥有小块土地的新英格兰农民决不会丢开自己的土地去受制于他人,而只会在自己的土地上为自己劳动。加之自由土地的广大,即使今天失去了这小块土地,明天又可能在另外的地方去占有开垦一小块土地。

在新英格兰,这种小私有经济一直与海外市场联系在一起,成为本地工商业发展的基础。新英格兰农民在经营小土地的同时也经营家庭手工业。农产品主要是谷物。家庭手工业品有妇女们纺织的布匹和缝制的毛呢服装,有农民在冰雪封阻道路时制造的木器,以家庭壁炉作锻铁炉,用熟铁棒切割和打出钉头制成的铁钉等。同时畜牧业也有很大发展。新英格兰的物产对于母国来说,所需很少,而在本地也无法销售,只得完全依赖海外市场。农民把木器和多余的鱼、谷物、数以千计的畜牛和猪运到西印度群岛和纽芬兰。到独立之前十年"新英格兰的出口货只有四分之一运往母国,比中部殖民地输出总额的半数还少。"②

新英格兰的小农经济和建立在其基础上的资本主义工商业经济走上与英国分道扬镳的独立发展道路,成为母国一大竞争对手,对推行重商主义政策的英国是一大打击。为了维护殖民利益,英国政府颁布一系列的法令来限制殖民地本地资本主义经济的发展,从而激起了殖民地各阶层人民的反抗。新英格兰农民在斗争中充分发挥了自己的独立性、著名的率克星屯——康科德战斗就是新英格兰农民为主体的民兵进行的、它打响了北美独立战争的第一枪、新英格兰成为独立战争的先锋。可见、新英格兰的小土地制正是殖民地与母国分离的一种经济因素、即对美国历史发展的影响之一。

美国是资产阶级民主最完备的国家之一、这种民主制度的来源可追溯到殖民地时期、新

英格兰镇区的市镇会议及在其基础上形成的代议制成为美国民主政治的雏型。

新英格兰盛行的是小土地制,许多拥有小块土地的移民往往居住在同一个镇区里。最初 要解决何时何地怎样分配土地,特别是对新来者土地授予的问题,以及在公共地上种何种作 物,修筑篱笆、公路、小巷和管好家畜,防止猪在街上乱跑等等牵涉到镇民的共同利益的问 题,需要一个权力机构。市镇会议正是为了适应这种要求而形成的。

市镇会议一般能够代表全体镇民,因为参加市镇会议的基本上是全体居民。"居民"的含义较广,包括自由占有者,房屋所有者和服役期满被允许投票的契约奴,也包括未解除契约束缚的奴仆②。比如:罗得艾兰的市镇会议最初就是各家家长每两周集会一次,后来由于人口增长,改为凡独立生活的青年男子也享有此种权利②。当然,新英格兰的其他殖民地并没有罗得艾兰这么民主,有的有财产限制,有的有宗教信仰的限制。但由于小土地所有者较为普遍,或者宗教信仰较为一致(不一致的被逐或自动离去,建立了主张宗教信仰自由的新殖民地),所以选举权还是相当广泛的,自由白人男子中大约百分之八十有选举权。

1639年10月初级法院对镇区的权力作了解释,即:能处理镇区边界内的全部未处理的土地,能自由地以自己的商品进行交易,能推选他们自己的管理镇区事务的官员,能制定与殖民地的一般法律不相矛盾的法令,能对违犯这些法令的人处以惩罚或罚金,扣押其财物以抵偿债务,能选举初级法院所要求的助理,可对一些次要的案件进行审理,还受命登记土地帐目、死者的财产、牛的标记,等等函。由于市镇会议参加者的普遍性,所以镇区权力也就带有一定程度的民主性。

人口不断增殖,欧洲移民源源流入,新英格兰殖民地移民镇区的数目增多,许多镇区的自由民或成年男子集中开会有了困难,代议制因之产生。普利茅斯在1620年移民登岸后就成立了市镇会议,不久陆续出现其他镇区。新镇区的居民感到去普利茅斯开会路途遥远,很不方便,便于1639年选举代表到普利茅斯开会,产生了普利茅斯殖民地的代议制②。1639年康涅狄格的自由民集会于哈特福德城,草成康涅狄格的基本大法,该法规定设总督一人,付手若干,一个议会。议会由每镇选代表四人组成,代表全部选民②。马萨诸塞代议制机构是在群众斗争中诞生的。1632年当局向水镇征收防卫捐,无选举权的镇民怨声顿起,纷纷拒绝缴纳。当局为求息事宁人,立即决定设立一个委员会,由每镇派代表二人出席,协助总督及其付手进行征税事宜。这个由镇区代表组成的机构实际上因与总督及其付手举行会议,已形成一个一院制的议会。十年后,由一院制改为两院制,总督的付手组成上院,各镇代表组成下院②。独立后,美国宪法沿用此制,建立两院的代议制。

总之,新英格兰小土地制经济和镇区发展的必然要求,使美国资产阶级民主政治有了一定的基础,在不断的发展与完善中,成为资产阶级最完备的民主政治。在此意义上可说新英格兰是美国资产阶级民主制的故乡,即新英格兰的土地制度对美国历史发展的影响之二。

列宁说:"消灭农奴制大地产必然意味着土地更加'平均',资本主义粉碎中世纪大地产,从比较'平均'地产起家,然后用它建立起新的大农业。"@新英格兰建立在没有封建关系的土地上,它的小土地制正是这种比较"平均"的地产,正是它为美国资本主义发展提供了基础。同时,广大的自由土地的存在使新英格兰小土地制得以保持和推广,也就为农业资本主义形成、发展提供了更广阔的天地。

北美十三殖民地独立后,联邦政府在 1785 年和 1787 年分别按新英格兰的土地制度及镇区制的原则制定了《土地法令》和《西北法令》。1785年《土地法令》规定把公共土地测量成长方形,并划定为许多面积各为36平方英里的镇区,每个镇区分为面积各为640英亩的36块地段。

按地段编号顺序以每英亩不少于一元的价格出售土地。该法令完全仿照新英格兰的土地分配方法、从而进一步把镇区制推广到西部。1787年《西北法令》的中心内容,即:西北新区只要其中任一地区达到6万自由居民,即可"在一切方面均与原有诸州平等的地位上"加入联邦⑩。这样就创行了一种以平等原则为基础的新的殖民政策,实际上是殖民地时期新英格兰小土地制为基础的镇区与镇区平等关系的体现。通过实行上述两个法令,一个一个新州均以与老州同等身份加入联邦,使美国独立后到19世纪上半期仅半个多世纪就完成了从大西洋沿岸横贯大陆到达太平洋沿岸的领土开拓。其后,1862年的《宅地法》规定任何人只要缴纳十美元证件费就可取得一块160英亩的土地,种五年后可获得绝对产权。所有这些都可以说是新英格兰小土地制的推广。由此可见、新英格兰土地制度乃是以小农经济的独立地位为前提的农业资本主义发展"美国式"道路的一种历史渊源,即对美国历史发展的影响之三。

英国1640年资产阶级革命后,一百来年中,欧洲旧大陆还没有哪个国家能突破封建君主的专制统治,出现了封建制度暂时稳定的局面。革命的火种随着英国人的移居传播到北美新大陆,1775年爆发了北美独立战争,次年7月4日美国宣告独立。北美独立革命打破了欧洲君主专制统治的暂时稳定局面,在英国资产阶级革命和1789年法国大革命之间起着承上启下的作用。具有如此重大意义的独立战争爆发于曾是世界文明最落后的大陆——北美,其原因是多方面的,而新英格兰的土地制度实在是一个独特而影响颇大的因素。从这个角度看,这种制度在世界历史上具有一定地位。

#### 注释:

- ① 马克思:《资本论》第一卷,人民出版社1975年第1版,第837、834页。
- ② 转引自特纳:《边疆在美国历史上的重要性》《历史译丛》1963年第五期,第49-51页。
- ③ 恩格斯:《反杜林论》, 人民出版社1970年12月版, 第174页。
- ④愈⑦ 倪文斯、甘迈斯:《美国通史》,香港1968年7月版,第15、19、19页。
- ⑤斯伯特・摩累斯:《为美国的自由而斗争》,北京1957年版,第42页。
- ⑥ 28 《列宁全集》第13卷, 第273、216页。
- ⑦ 汤普逊:《中世纪经济社会史》,中译本,北京1963年版,第379-380页。
- ⑧⑨② 亚瑟・塞西尔・宾林:《美国经济生活史》,中译本,1947年版,第34、81、82页。
- ⑨(3) 柯蒂斯·雷特耳士、《美国文化的渊源》、纽约1938年版、第392、117页。
- ⑩ 《马克思恩格斯文选》第2卷, 莫斯科中文版, 第105页。
- ①®③② 查理·安德鲁斯:《美国殖民地时期的历史》第二卷,组哈文 1936年版,第 6 、72-73、 7 、123页。
- ②①①⑥⑦② **查理·安德鲁斯:《美国殖民地时期的**历史》第一卷、纽哈文 1934 年版,第62页注 2、第286、364页、第365页注 1、第184页。
  - ⑤ 马克思:《资本论》第三卷,第909页。
  - ⑤ 马克斯·萨弗尔:《美国殖民地史》,纽约1964年修改版,第106-107页。
- ◎ 莫里森、康马杰、洛伊希滕堡合著《美利坚共和国的成长》第一卷,第一分册,中译本,天津 1975年版,第462页。